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Ordförandesidan
Planering inför kommande sommar står för dörren. Vi har haft ett planeringsmöte med likasin-
nade klubbar för att undvika krockar och hjälpas åt att locka fler seglare och fylla seglingarna med
båtar. På mötet deltog representanter från SSKF, SYS, GYS, M-båtar, Neptunkryssare och 5:or.
Vi har gått igenom alla seglingar av liknande karaktär och lagt ett förslag så att det inte blir
krockar. Det kommer att ske en fortsatt diskussion på respektive styrelsemöten. Vi återkommer
med sommarprogram nästa nummer.
Det som är klart till nästa sommar är Våreskadern som arrangeras av 55:a klubben och seglas 3-
4+5-6 juni. Midsommar firas på Ornö varv. SM för 22:or kommer att vara i Arkösund någon
gång vid månadsskiftet i juli/augusti.
Vi har på styrelsemötet diskuterat det rörliga båtlivet. Hotet mot båtklubbar som en gång i tiden
placerades på avlägsen och ofta vattensjuk mark, klubbarna bearbetade marken, byggde klubbhus
och brygganläggningar. Nu växer städerna ut och dessa sjönära ytor blir attraktiva för bostäder. Vi
ser med oro för var vart vårt klubbliv tar vägen och var vi ska ha våra båtar. Fina bryggor med
båtar är ofta inritade på arkitektskisser men några uppläggningsplatser planeras aldrig som t ex i
Hammarby sjöstad. Om man bor i Stockholm så finns det en översiktsplan som nu är ute på
remiss. Om du vill försöka påverka så läs den och tyck till eller ta med frågan till din båtklubb.
Samma problematik finns runt om i hela landet. Båthistoriska riksförbundet, BHRF arbetar med
frågan om att bevarande av det flytande kulturarvet i kommande kulturproposition som tangerar
denna fråga.

Diskussion med Sjöhistoriska museet angående flytt av Båthall 2. Vi har träffat Hans-Lennart
Ohlsson, chef för Sjöhistoriska museet, för att få en information angående flytten och av museets
fritidsbåtssamling från Båthall 2 i Wasahamnen som ska ändra inriktning och bli utställningslokal
för marinarkeologi. Hans-Lennart presenterade olika alternativa lösningar för båtsamlingen.
Båtmässan i Stockholm 4-12 mars2017. Temat för Classicutställningen kommer delvis att vara
klassiska kappseglare och vi beräknar att ställa ut en 22:a. Det kommer att vara flera
kappseglingsjollar, så har ni en kappseglingsjolle från 60/70 talet som vore intressant att ställa ut
så kan ni kontakta undertecknad så förmedlar jag kontakten.

Hans Samuelsson
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Norlina
KN inspekterade bygget i början av oktober.
Den första byggnadskontrollen ska göras
innan bordläggningen påbörjas.
Bottenstockar och ringspant är vattenskurna.
För närvarande har Mattias bordlagt hälften av
bordgångarna.

Ringspant vid mastsektionen Foto Mattias Malmros

KN Inspekterar. Foto: Bo Bethge

I Oktober. Foto Bo Bethge
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Bordläggningen påbörjad.
Foto: Mattias Malmros
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Nästan på dagen för hundra sedan då detta
skrivs avhölls Seglardagen i Stockholm den 26
november 1916. Då antogs det vi populärt
kallar 1916 års regel då 38 och 45 kvm
klasserna slogs ihop till 40 kvm klassen.
1916 års regel trädde i kraft den 1 januari 1918
och var avsedd att gälla i tio år. Dock gällde att
”jakt som är byggd och klassad som skärgårds-
kryssare eller skärgårdsbåt under 1917 skall
för att kunna deltaga i kappsegling efter den 1
januari 1918 uppfylla de av seglardagen den
26 november antagna bestämmelserna”. Så i
praktiken gällde reglerna från 1917 och redan
vid jultid 1916 presenterades de första
ritningarna i seglingspressen. De första
fyrtiorna var nästan lika långa som 45orna
men oftast något smalare, cirka 11,0 x 2,09
mot 11,1 x 2,14.
Det byggdes minst 7 st fyrtior till sommaren
1917.
Miss Lona och Gitana av Holmström, Gil och
Gazell av Salander samt Bambi, Kajsa och
Dione av Holm. 3 av dessa Dione och de två
Holmströmjakterna hade beställts av seglare
från Göteborg vilket innebar att Göteborg fick
den största 40-flottiljen. Endast Gil ägdes av

en stockholmare även om Holmska Bambi
också deltog i stockholmsregattorna.

På Sandhamnsregattan var Knut Holms Bambi
snabbast alla tre dagarna, snabbare än de flesta
45orna. Andra dagen segrade dock Salander-
båten Gil då Bambi, seglad av Knuts dotter,
diskats då hon hade seglat på fel sida om en
ballongprick. På Göteborgsregattan segrade en
annan Holmbåt Dione ägd av Andrew Olson

Ute i värden rasade kriget men Sverige
byggdes det skärgårdskryssare som aldrig förr,
eller senare. Många hade tjänat pengar på
kriget, men det rådde brist på mycket och
priserna gick upp. Detta bidrog till att det
byggdes många nya jakter och ägarna fann att
de kunde sälja dem efter sommaren för
uppemot dubbla nybyggnadspriset. Av de
första 7 40orna som byggdes till 1917 hade
endast två samma ägare sommaren 1919. En
annan orsak var den snabba utvecklingen av
skrov och rigg. Sommaren 1918 kunde de
första båtar hänga med men till 1919 hade
utvecklingen gått ifrån dem

För 100år sedan, de första 40orna.

Fjärde starten andra dagen i Sandhamnsregattan 1917. Närmast kameran startar Maja (45a 1913) och Bambi för
babord, 5 respektive 10 sek efter skott. Uppe vid grundet gör Bara (45a CO Liljegren 1914) en påpasslig start tätt
följd av Gazell, Gil och Anne Marie (45a Holm 1916). Foto Sjöhistorika museet.
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Miss Lona 10,85 x 2,25
Byggd på Abrahamsson & Mobergs varv i
Göteborg för Carl G Bergqvist.
Miss Lona var nog mest avsedd för långfärds-
segling, hon var försedd med en lång ruff som
sträckte sig fram till förpiksluckan. Hon
startade dock i ett flertal regattor. I SS Aeolus
Mågholmssegling den 17 juni vann hon sin
klass, där hon än så länge var ensam, men blev
slagen av de äldre 45orna. På
Göteborgsregattan blev hon slagen av Dione.
Bergqvist hade kvar Miss Lona till 1923.
Miss Lona fick segelnummer 40 S35 1928.
Och fanns kvar till 80-talet då hon låg i
Hudriksvall

Gitana 10,85 x 2,25
Byggd på Abrahamsson & Mobergs varv i
Göteborg för Sten Mark.
Gitana verkar inte ha kappseglas de första
åren.
Hon fick segelnummer F 3 1919 och 40 S3
1920.
Elis Ericsson köpte henne 1919 och deltog
flitigt i kappseglingar i Göteborg 1920-21.

1921 vann han de flesta av GKSS torsdags-
seglingar även om det var mest äldre 40or som
deltog. På Göteborgsregattan kom Gitana på
tredje plats tre av de fyra dagarna efter de nya
extrema 40orna Irene IV och Bibi IV men före
flera flera nyare jakter.
1923 köptes hon av Victor Wassén som ägde
henne in på 30-talet.

Miss Lona seglar som första 40a i början av maj 1917.
Foto ur Seglarbladet

Gitana
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Gil 11,02 x 2,09
Byggd på Petterssons varv på Smedsudden
för Hjalmar Wickström.
Gil var anmäld till KSSS junisegling men hann
inte bli färdig. Hon startade ensam på
SSBrunnsvikens Najadsegling den 15 juli. På
Sandhamnsregattan möte hon Bambi och
Gazell och vann en segling då Bambi blev
diskad. 1919 lät Wickström bygga Gil II. Gil
såldes då till Sten Johansson som kallade
henne Nadja. Hon heter numera Carma och har
de senaste åren seglat på Starnberger see
utanför München. Ägaren planerar att ta hem
Carma till Stockholms skärgård inför 100års
jubileet i sommar.

Gazell 11,3 x 2,13
Byggd på Hästholmsvarvet för Isak Bergsson
i Karlstad
Gazell var anmäld till Sandhamnsregattan.
Hon kom direkt från varvet och var ännu inte
inseglad och startade bara i en segling.
Gazell seglade på Vänerregottorna de följande
åren.
1928 fick Gazell segelnummer 40 S 43. 1931
såldes Gazell till Gustav Svensson i Lid-
köping. Enligt en uppgift så skrotades hon
redan 1941, men enligt registret över jakter
med permanenta nummer tillhörande Svenska
Seglarförbundet, ägdes han av Sture Carlsson i
Mariestad åren 1951-53. Skrovet lär ha
funnits kvar för 10år sedan.

Gazell i ladan där hon lär ha funnits kvar då fotot togs.
Foto: Janne Petterssons arkiv.Carma då familjen Mellström seglade henne.

Foto Bo Bethge

Gazells linjer
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Gil (överst) och Gazell var inte systerbåtar men
snarlika, av Eva typ. Gils ritningar presenterades i
Seglarbladet december 1916, medan Gazells riningar är
daterade februari 1917. Finn fem ”fel”.
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Kajsa 11,03 x 2,05
Byggd på Holms varv för Chr Banck i
Hälsingborg.
Beräknades vara klar till midsommar och
deltog i Göteborgsregattan där hon blev slagen
av systerbåten Dione. Efter säsongen sålde
Banck henne för att bygga en nya 40a Bluff.
Kajsa såldes till CJ Bäckman i Stockholm som
inte verkar ha kappseglat. 1920 lät Bäckman
bygga 55an Sonja. Man kan anta att Kajsa
såldes i samband med detta.

Dione
Byggd i på Holms varv i Gamleby för Andrew
Olsson i Göteborg. Dione var den snabbaste
40an i Göteborg 1917 och hävdade sig även
1918. 1919 köpte Andrew Olsson en ny 40a
av Holm, Boheme. Dione såldes till N
Forsblad. 1923 fick hon nummer 40 S25. 1925
såldes hon till Motala där hon seglade under
nummer 40 M-5. Höggs upp 1959.

Hexan (11,05 x 2,05)
Är ytterligare en Holmbåt från 1917. Första
dokumenterade seglingen hon deltog i var
SYK höstsegling 1/9 1918 så hon kan mycket
väl vara identisk med Bambi-Disa. Hon ägdes
av Edvard Bille och hamnade senare på
Vikingarnas SS. Senare hette hon Osvika och
Courtis och fick segelnummer SL32.  Efter
VSS-tiden  hamnade hon i Eskilsuna och
senare i Strängnäs. Hon fanns kvar i början av
60-talet och hette då Thorgull VI.

Bambi 11,05x2,05
Byggd i på Holms varv i Gamleby, för Knut
Holms egen räkning.
Bambi seglade på Sandhamnsregattan 3-5
augusti, och var snabbast alla tre dagarna men
blev diskad andra dagen. På SS Brunnsviken
seglingar den 19 seglades och ägdes hon av E
Hersteth Kristiania Norge. Hon möte då Gil
som var före i mål men blev diskad efter en
protest. Senare överklagades protesten som
ogillades.
På Saltsjöbadsregattan den 2 september hade
hon köpts av Nils Segerstråle och var omdöpt
till Disa. Segerstråle seglade Disa under 1918
men blev då oftast slagen av Birger Gustafs-
son Boja II av Sjögren. Efter Östersjöregattan i
början juli försvann Disa och Segerstråle från
kappseglingarna…

Bambi på Sandhamns regattan 1917. Foto Oscar
Norberg

Dione (nr 37) 1918. Foto från GKSS
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Tyska sjuttifemmor

Estlanders sjuttiofemma som ursprungligen
ritades 1927 blev inte byggd då.
Men runt 1930 byggdes tre andra
sjuttifemmor i Tyskland, av Aberking &
Rasmussen i Bremen. Två av dessa G1 och
G3 seglar fortfarande, i Bodensjön.

75 G1 Albatross III 1929 A&R nr2509
Dr. Springer -Benny (2016)

75 G2 Albatross IV  1931 A&R 2264
17,9 x 2,8
Dr. Springer -  Brise III (1952)

75 G3  Schwanenweiss VI 1932 A&R 2746
Herrn Dr Wather Schmidt - Argo (2016)

Benny i Lagenargen 2014. Foto Bo Bethge.

Gravenholdt i Berlin ritade denna sjuttiofemma 1928,
troligen ej heller byggd.
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Bygget av den tyska 75:an går framåt.
Jag var nere i på Yachtweft Martin i
Radolfzell i oktober för att mäta och kontrol-
lera den nya Estlander 75:an före
däcksläggningen. Bygget går framåt och utförs
med hög kvalitet. Båten byggs av mahogny på
rostfria stålspant och limmade träspant av
robinia och däcket kommer att bli av teak. Den
utrustas med en elmotor och trämast.
Thomas

Estlander 75:an
I höstas var skorovet utställt på mässan i
Friedrichshafen.
Efteråt var  Thomas Larsson som KNs
platskontrollant nere för kontroll nr 2, som
ska göras innan däcket läggs.

På väg till och på mässan. Foto: Juliane Hempel

Hemma på verkstaden inge. Foto Thomas Larsson
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Bakgrund
Bröderna Gustafsson Erik, Gunnar, Knut,
Lennart, Karl-Gustav, Ingemar och Olle, söner
till åkeriägaren Josef Gustafsson i Lidköping,
var alla entusiastiska seglare och alla engage-
rade i SSW, Segelsällskapet Westgötarne, på
olika sätt. De som främst berörs i denna
artikel är Gunnar, Knut och Lennart och de
hade börjat med seglingen runt 1936. År 1939
vid 2:a världskrigets utbrott köpte de 22:an
Ingun (tidigare namn Moss och Butterfly) från
Alingsås. Det var en konstruktion av Axel
Nygren och båten var vid inköpet oruffad.
Båten ställdes upp på Vallgatan i Lidköping,
vid Schulz Krukmakarverkstad och under den

kalla vintern byggde Gunnar (min pappa)
ruffen. Det enda hjälpmedlet var en fotogen-
lykta och Gunnar berättade att när han kom
ned till båten stoppade han varje fot i en säck
som knöts om benen för att lindra kylan. När
han kom hem igen fick han sätta fötterna mot
kakelugnen. Ruffen blev klar till våren 1940
och de seglade med båten under 2 somrar och
den såldes våren 1942 när Gunnar ryckte in
för militärtjänstgöring.

1942 köpte de istället 22:an Tanja, S 5, från
Gävle av ägaren Nordenberg. Hon hade
tidigare ägts av den legendariska bandy-
målvakten Sven ”Sleven” Säfvenberg. Tanja

Silversang      22   S   270
Historien om en skärgårdskryssare i 70 år
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var ritad av den finske konstruktören Gustaf
Estlander och byggd 1926-27 hos Oskar
Schelin på Kungsörs båtvarv. Tanja var ritad
och byggd enligt 1920-års skärgårdskryssar-
regel. Hon var byggd i kvartersågad furu och
med däcksbrädor i mahogny. Tanja visade sig
vara fantastiskt snabb och särskilt i lätt och
mellanväder. Hon vann många seglingar runt
Kinneviken och det var både triangelkapp-
seglingar och den av SSW årligen arrangerade
seglingen Eken runt som hon vann 5 år i rad.
1945 var Gunnar, Knut och Karl-Gustav på
Vättern och kappseglade med Tanja i Vadstena
och Motala. Färden dit gick via Göta Kanal
med speciellt tillstånd att få köra med
utombordsmotor på eget bränsle, det var ju
fortfarande ransoneringstider. Det blev stora
framgångar på Vättern där de ställde upp i
seglingen om den s.k Kungakannan. Det blev 6
vinster på 7 seglingar och framgången var
total. Kungakannan fick de dock inte ta med
sig hem för den gällde bara båtar med hemma-
hamn på Vättern. Knut hade nu redan ett
kontrakt på att bygga en ny 22:a och sålde sin
andel i Tanja till broder Karl-Gustav.

1945 – beställning av en ny 22:a
Knut hade blick för att leta efter nya båtar och
hade börjat bli bekant med Harry Becker i
Karlsborg. Becker drev då Rödesunds Varv i
Karlsborg där han byggde både egenritade
skärgårdskryssare och även arbetsbåtar både
för Svenska Marinen och för Isländska
fiskeflottan. Att beställa en ny båt 1945 var
inte som att beställa en ny båt på 1980-talet
eller nu på 2000-talet. Först måste man
beställa en ritning av en konstruktör och sedan
gå med ritningen till ett varv och beställa
byggnation av en båt. Knut beställde sålunda
en ritning av Harry Becker och det blev en
unikt ritad A22:a. Därefter beställde Knut
bygget av en A22:a på Rödesunds Varv i
Karlsborg d v s hos Harry Becker. Kontraktet
på båten undertecknades den 22 april 1945.
Knut var hälftenägare och bröderna Ingemar
och Olle ägde en fjärdedel vardera. Knut var då
23 år, Ingemar 18 år och Olle 17 år.
Eftersom de ekonomiska resurserna var
mycket begränsade gällde det att båten skulle
bli så billig som möjligt. Båten beställdes
skrovfärdig, med mast och kölen monterad.
Bly till kölen skulle dock beställaren stå för
och det är en särskild historia för sig. Priset
var 2.200 kr med köl monterad. Det bestäm-
des att båten skulle byggas i furu då tillägget
för att få båten byggd i Hondurasmahogny var
500 kr och de pengarna hade man inte. Den 2
september 1945 gjorde Knut och Harry
Becker en separat överenskommelse att varvet
skulle utföra däckningen av båten men att
duken skulle tillhandahållas av beställaren.
I uppgörelsen ingick också att varvet levere-
rade mahogny till sargarna men inte till den
basade brunnen på akterdäck. Tilläggs-
kostnaden för det var 625 kr. Sargarna och
ruffen samt övrig inredning skulle man bygga
själva när båten kom hem till Lidköping.
Knut berättade att han ville besöka varvet så
ofta som möjligt för att övervaka bygget så
varje söndag försökte han åka dit. Byggtiden
var ungefär 3 månader. Knut hade på den tiden

Tanja
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en motorcykel som gick på gengas och den
körde han till Karlsborg varje söndag. Oftast
blev han då också bjuden på mat hemma hos
Beckers familj. Vid ett tillfälle fick han
motorstopp på motorcykeln, fick åka rälsbuss
hem i MC-kläderna och skicka motorcykeln
som fraktgods hem med järnvägen.
Bly var ju precis efter 2:a världskriget en stor
bristvara och här krävdes det verkligen stor
initiativkraft och en rejäl portion finurlighet
för att få tag i tillräcklig mängd med bly. Knut
hade fått ögonen på en gammal gaffelriggad
22:a som hette ”Gullet” och som han visste
hade blyköl. Den köpte Knut och tog av
blykölen. Därefter lät han gjuta en ny köl till
”Gullet” i järn av ungefär samma storlek men
den blev ju givetvis lite lättare. ”Gullet” var
redan innan snabb på lättvind men blev efter
detta en riktig blekskenare. Därefter sålde han
”Gullet” och givetvis med ett ekonomiskt
överskott. Nu hade de cirka 700 kg bly och då
återstod det att samla ihop resterande vilket
de också lyckades med så att den nya A22:an
fick en ny blyköl på 1.060 kg. Blyet leverera-
des med järnväg till stationen i Karlsborg och i
månadsskiftet augusti-september var Becker
redo att gjuta kölen.

Den 1 december 1945 hämtade de den nya
A22:an med en av åkeriets lastbilar i Karlsborg
och Gunnar körde hem henne till Lidköping.
Det blev till vissa delar en äventyrlig resa med
blixthalka bland annat över Billingen och med
en ny båt på flaket som också var oförsäkrad.
Båten kom till Lidköping och där började
arbetet med att iordningsställa henne. Gunnar
utförde allt snickeriarbete med att bygga
ruffen, sargar, inredning och luckor mm.
Ingemar och Olle gjorde all impregnering med
linolja och terpentin och det arbetet gjordes
mycket grundligt. Den 31 maj 1946 var hon
klar för sjösättning och inför den så återstod
namnfrågan som Knut funderat en hel del på.
Bland annat hade han frågat Harry Becker,
vilket är den bästa båt Du någonsin ritat?
Harry hade då sagt att det var trettian Tre
Sang som han hade ritat 1934. Det var den båt
som Harry ansåg mest lyckad och som hade
vunnit otroligt mycket. Knut gick då länge och
funderade på namnet ”Sang” och efter ett tag
så kom han på ”Silversang”.
Silversang skulle namnet på den nya båten bli.
Hon sjösattes den 31 maj 1946 i den gamla
handvevade kranen, nedanför nuvarande
Pingstkyrkan, i Lidköping. Hon fick nummer
S 270 och klassificeringsnummer 116. Ägarna
hade ont om pengar så dopet förrättades med
en champagneflaska fylld med svagdricka så
att det skulle skumma ordentligt. Under
fördäcket i Silversang handmålades med röd
färg ”Silversang sjösatt den 31 maj 1946”.

Bygget i Rödesund

Sjösättning i Lidköping
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Denna text står kvar än i denna dag i juni år
2016. 1946 firade Lidköping också 500-
årsjubileum och det var också några kapp-
seglingar i samband med detta. Silversang
väckte som ny mycket beundran i SSW, dels
som en mycket linjeskön och vacker båt och
ansågs också vara stor och kraftfull. Silversang
är unik och det finns ingen egentlig syskonbåt.
Den båt som sägs skall vara mest lik Silver-
sang till konstruktionen är S 257 Gazell.

Skärgårdskryssarepokalen 1947
Redan 1947 satsade Knut på att delta i
Skärgårdskryssarepokalen som detta år gick
på Mälaren vid Rastaborg. De lastade båten
på lastbil och körde upp till Södertälje där hon
sjösattes. Totalt var de 4 man varav endast 2
fick plats i lastbilshytten och 2 satt eller låg i
ruffen på båten under biltransporten. Rorsman
under seglingarna var Oskar Sjöö och de
hävdade sig ganska bra särskilt på kryssarna.
På länsen gick det däremot sämre då de hade
fått låna en gammal spinnacker som var
mindre lyckad. Vann gjorde dåtidens stora
seglarstjärna Lars Thörn med Rush III. Han
vann senare olympiskt guld i Melbourne 1956
i 5.5 m klassen.
Silversang har därefter deltagit i 3 st seglingar
om Skärgårdskryssarepokalen i Karlstad,
Vänersborg och sista gången i Åmål 1968. Då
hade Arne ”Gusten” Gustafsson lånat
Silversang och blev totalt 9:a av 20 deltagare.
Gastar var Sven-Erik ”Bävern” Kjellberg och
Owe Lundgren.

Nya ägare
1949 fick Knut ett erbjudande från Harry
Becker, som då hade flyttat till Stockholm och
arbetade för konstruktören Knud H Reimers
på Hästholmsvarvet, om han var intresserad
att sälja Silversang till Amerika. Ett flertal
A22:or och även30:or hade gått på export till
Amerika men också både till Sydafrika och
Hong Kong i Kina. Då svenska båtar var av
hög kvalitet var de populära och uppskattade i

utlandet. Det blev dock ingen affär. Istället
sålde Knut sin hälftendel i Silversang 1949 till
Gunnar. Knut förvärvade istället den förnäm-
liga trettian ”Fågel Grip”, S 70, som han köpte
i Örebro. ”Fågel Grip” var ritad av Tore Holm
och byggd 1938 hos Plym på Neglingevarvet i
Stockholm. ”Fågel Grip” hade bland annat
deltagit i seglingar om Guldpokalen i Amerika.
År 1954 köpte Lennart Ingemars och Olles
andelar i Silversang och det blev nu Gunnar
och Lennart som tillsammans ägde Silversang
under en följd av år. Lennart använde främst
båten för nöjesseglingar medan Gunnars
intresse främst var kappseglingen och då var
han alltid rorsman. Vid kappsegling så var det
Gunnar och Lennart samt oftast Ingemar som
seglade ihop men även Olle och Karl-Gustav
var med som gastar. Karl-Gustav ägde numera
Tanja ensam.
I början av 1950-talet låg alla jakter i Lidan
nedanför Meken och Gasverket. Det var ingen
bra plats utan väldigt smutsigt då främst
kolhamnen i närheten gjorde att båtarna alltid
var smutsiga. I mitten av 1950-talet flyttade
Lennart Silversang till Bösshamn där hon låg
på boj under ett antal år och det blev utgångs-
punkten för alla segelturer. Silversang låg i
Bösshamn fram till 1962 då Gunnar byggde
stuga på Fästningsudde i Spiken. Då flyttade
de Silversang dit där hon låg på boj och där har
hon haft sin hemmahamn allt sedan dess.

På Rasta 1947
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1965 köpte bröderna ytterligare en A22:a och
det var S 325 Pilgrim också den ritad av Harry
Becker och byggd 1960. Det blev då så att
Lennart och Gunnar delade upp ägarskapet.
Lennart behöll Silversang och Gunnar tog
Pilgrim som han behöll fram till 1999. För
Lennart var nöjesseglingen det stora intresset
och Lurö och Djurö var hans favoritområden.
Han var enträgen och seglade sig alltid fram i
alla tänkbara situationer. Det skulle krävas ett
antal timmars bleke innan han besvärade sig
med att plocka fram motorn. Under alla år så
hjälptes Gunnar och Lennart alltid åt med
sjösättning, upptagning, vårutrustningar och
renoveringar både på Silversang och Pilgrim.

Vänerpokalen
Den största och viktigaste seglingen på Vänern
var den årliga midsommarregattan. Den
arrangerades av Vänerns Seglarförbund och
tävlingarna alternerade mellan de olika
städerna och segelsällskapen runt Vänern. Då
avgjordes också seglingarna om Vänerpokalen

som var uppsatt som vandringspris redan
1899. Det var en lagsegling för skärgårdskrys-
sare och ursprungligen för 40:or och 30:or men
övergick i slutet av 1940-talet till 22:or. SSW:s
första inteckning någonsin i Vänerpokalen var
1944 då 30:orna ”Anitra, S 103, och Astrid S
112” vann pokalen hem till Lidköping.
Silversang har deltagit i Vänerpokalen vid ett
flertal tillfällen och varit med och vunnit
seglingen inte mindre än fyra gånger. Första
gången Silversang var med och vann var 1949 i
Karlstad i lag med Desteny, S 299. Det var en
riktig hårdvindssegling och Desteny var 1:a i
mål och Silversang 2:a så de vann en överläg-
sen seger. Rorsman på Desteny var Gösta
Svensson och Silversangs rorsman var Gunnar
Gustafsson.
1956 var det dags igen och då vann Silversang i
lag med ”Pinoccio” S 61 (Bror Jonsson) och
seglingarna gick i Mariestad. 1961 i Kristine-
hamn vann Silversang igen i lag med ”Gull-
vinge” S 279 (Erik Larsson) och 1963 vann
man pokalen i Åmål i lag med ”Fjäril” S 261
(Olle Svensson).
Silversangs fyra segrar i Vänerpokalen slås
endast av Karlstadbåten ”Hamingja” som
vunnit 5 gånger och det var 1899 och i början
av 1900-talet. Det finns ytterligare fyra båtar
på Vänern som vunnit Vänerpokalen fyra
gånger. SSW har totalt 11 segrar, åren 1899-
1994, och är därmed näst bästa klubb. Flest
segrar har Karlstads Segelsällskap med 21
vinster.

Reparationer och renoveringar
Alla skärgårdskryssare är förhållandevis klent
och lätt byggda för att vara så snabba som
möjligt. En 22:a har en fribordstjocklek på 16
mm vilket gör att de kan bli sönderpressade
vid segling i grov sjögång och med fulla segel.
Även Silversang har fått sådana påfrestningar.
Redan efter ett par år så gjordes kraftiga
förstärkningar av röstjärnen dit vanten är
kopplade. Det var en gedigen konstruktion av
galvaniserat stål som monterades och som
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fortfarande sitter i båten. I början av 1950-
talet hade också förskeppet börjat att krokna
och då gjordes ett lyft och påbyggnad av
detta. Det var Gunnar som var finsnickaren
och totalt orädd i att ge sig på sådana arbeten
som ingen utfört tidigare.

Ny mast
Från början hade Silversang böjd mast precis
som alla skärgårdskryssare hade från 30- och
40-talet. Kring 1950 började raka master bli
alltmer vanliga och det hade två stora fördelar.
Först och främst gav då mätregeln ett storsegel
som var något större och med ett längre
basmått i bomliket. Sedan var det också
enklare att sy segel till och få dem att stå fint
med en rak mast. I mitten av 1950-talet
började också dacronet och nylonen att göra
sitt intåg på segelfronten mot bomullssegel
som alla hade tidigare. Alla båtar blev snabbare
med dacron då de inte sög upp vatten och
heller inte töjde sig så som bomullen gjorde.
1956 började Silversangs bomullssegel bli
uttjänta och Gunnar och Lennart stod nu inför
ett vägval. Beställa nya segel till den böjda
masten eller byta till rak mast och köpa nya
segel till den. De bestämde sig för det senare.

Gunnar hade tidigare byggt en ny mast till
Tanja och lärt sig tekniken av seglarkamraten
Gösta Warnicke så han visste att han skulle
klara uppgiften. Valet man stod inför var om
den skulle byggas i spruce eller svensk gran.
Gunnar var nere i Göteborg hos Utländskt Trä
som hade spruce till försäljning och det kunde
han få köpa. Det var dock ett förbehåll från
virkesleverantören och det var att när sprucen
skulle torkas så fick köparen stå sprickrisken
själv. Det gjorde Gunnar väldigt skeptisk och
istället hittade han fin svensk gran hos samma
leverantör. Beslutet blev att bygga masten i
gran. Masten byggdes i källaren på Torggatan
4 i Lidköping och var klar till seglingssäsongen
1957. Samtidigt beställdes ett nytt krysställ i
dacron från Örtengren i Stockholm.
Med den nya masten och nya segelstället blev
det i princip en ny båt och vid
midsommarregattan i Karlstad 1957 vann man
Vänerregattan bland 11 st A22:or. Min pappa
Gunnar berättade många gånger för mig om
just den här seglingen för jag var nyfödd och 2
veckor gammal när de gick iväg till Karlstad.
Han berättade många ingående detaljer i själva
seglingen, taktiska val och hur kampen gick
främst mot Flamingo S 319. Just den seglingen
och vinsten var nog den som Gunnar var mest
nöjd med i hela sitt långa seglarliv. Masten
från 1957 är för övrigt den som Silversang har
än idag.

Omdukning
Däcket på Silversang är uppbyggt med
granribbor som är skråspikade i varandra och
ligger på däcksbalkarna. På ribborna lades duk

Rush med besättning

Silversangs besättning (tror redaktören)
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som helst skulle bestå av ”Tuppens lakans-
väv” och duken målades sedan med spännlack
och matt färg med halkpulver i. I början av
1960-talet började originalduken att ge sig och
man beslutade sig då för att byta duken.
Tidigare var duken också fäst med
mahognyribbor ute vid kanten mot skarndäck
och dessa utgjorde samtidigt ett visst halk-
skydd när man arbetade på däck.
1964 gjorde man en ordentlig renovering av
däcket. Den gamla duken revs av och man tog
samtidigt bort alla mahognyribbor i däcks-
kanten mot skarndäcket. Ny duk lades på som
istället limmades och spikades fast i kanterna.
Däcket har för övrigt dukats om ytterligare två
gånger.

Nåtlimning
1968 deltog Silversang i Skärgårdskryssar-
epokalen i Åmål med Arne Gustafsson. Det
var ganska frisk vind och även sjö vid dessa
seglingar så hon fick känna av en hel del svikt i
skrovet. Hon hade fram till dess aldrig varit
renskrapad så färgen i ett flertal nåt lossade
under seglingarna inte minst i förskeppet. Det
skall poängteras att Silversang aldrig någonsin
varit otät men Lennart och Gunnar funderade
på åtgärder för att göra skrovet styvare och
mindre benäget att svikta. Ett tecken på detta
när man seglar en skärgårdskryssare, särskilt
med dukat däck, är att det blir bubblor eller
mössor på däcket vid hård segling. När båten
sedan legat still en halvtimma så går det
tillbaka till ursprunglig form.
När hösten kom så satte man igång att
renskrapa hela skrovet och börja undersöka
möjligheter om att nåtlimma friborden. På egen
hand så konstruerade man en ”pinnfräs” som
var konisk och fräsmaskinen fick man låna på
Rörstrands reparationsverkstad. I skjul
nummer 15 på båtgården i Lidköping så fräste
Gunnar och Lennart hela skrovet i friborden.
Därefter drogs båten hem till ett varmt
lastbilsgarage på Kållandsgatan och där
företogs limningen. Koniska lister hyvlades

upp i planhyvel med gigg och sedan ströks
limmet i nåten och härdaren på listerna. Då
listerna var koniska slogs de dit med hammare
och en kraftig ekbit som mellanlägg. Limningen
blev mycket lyckad och håller fint än idag.
Lennart gjorde vid några tillfällen ett par
riktigt friska seglingar men det har aldrig
funnits tendens till svikt i nåten.

Nytt roder
Originalrodret på Silversang var gjort i
mahogny och byggt lite i tunnaste laget så det
fyllde inte ut mot kölsträckningen riktigt. Det
gjorde att där uppstod en extra strömvirvel
och motstånd vilket alltid störde Lennart. På
1970-talet började även hjärtstocken att rosta
så det blev aktuellt att göra ett nytt roder. Det
blev Gunnar som fick stå för snickeriet och
man byggde ett roder med exakt samma
tjocklek som kölsträckningen och rodret
gjordes i teak och ek, lammellimmat i 4
stycken. Det är samma roder som Silversang
har fortfarande.

Lennart överlåter Silversang
När Lennart blev äldre så blev det allt mindre
av seglingen även om han kämpade och hängde
i väldigt länge. Han kom till insikt att det
började bli väldigt besvärligt att segla ensam
och även riskabelt att falla överbord. Sista
sommaren 2006 använde han i princip inte
båten alls. Han seglade ut henne till Spiken,
var ute en gång, och seglade sedan hem henne
på hösten igen. Det blev mest att han satt i
sittbrunnen och solade och drack kaffe. Han
var då 83 år och frågade om vi, hans två
syskonbarn var villiga att ta över båten.
Vi, systersonen Gunnar Palmqvist och
brorsonen Anders Gustafsson, tog 2007 över
Silversang med båtvagn, båtskjul och alla
övriga tillbehör. Lennart hade två villkor och
det ena var att han skulle få en segeltur någon
gång så länge han orkade och det andra var att
vi inte fick sälja henne så länge som han levde.
Vi började första året med att renskrapa botten
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Målgång
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utvändigt och att impregnera henne ordentligt
med linolja och terpentin. På däck fick vi
också göra en del duklagningar. Påföljande
säsong renskrapade vi masten och lackade den
5 gånger. Vi bytte också ut de långa vanten
som tidigare varit galvade och nu blev det
rostfritt istället.
De följande säsongerna började vi också att
renskrapa henne invändigt. Hon var målad
med blymönja så vi var noggranna med att ha
ordentlig mask när vi skrapade. Vi delade upp
arbetet på 3 vintrar och då hade vi henne
renskrapad från masten och akterut bort till
akterluckan. Ett styvt arbete att renskrapa
mellan spant och bottenstockar men arbetet
fick tas metodiskt. När hon väl var ren så
gjorde vi en ordentlig impregnering inifrån med
linolja och terpentin.
Vi har också skrapat en hel del rena finish-
detaljer som rorkult, mittfiskar, luckor, durkar
och bänkar mm. Alla bänkar och durkar är
gjorda i äkta hondurasmahogny så det var
väldigt lätt att skrapa och få upp en fin färg
och lyster efter lackning.

Sammanfattning
70 år är ett långt perspektiv och säkerligen
ganska unikt att en båt varit i samma släkt
under en så lång tidsperiod. När Knut
Gustafsson, 1945, vid 23 års ålder lät beställa
Silversang var det uttryck för ett starkt
initiativ och ett genuint intresse för just
klassen skärgårdskryssare. Det var också ett
intresse som delades av alla de 7 bröderna
Gustafsson i olika former. Knut kom under
åren att äga många olika skärgårdskryssare och
även andra båtar ända fram till sin bortgång
2002.
Han kunde nog aldrig 1945 föreställa sig att
Silversang under så lång tid skulle vara kvar i
släkten och även den betydelse som båten haft
inom släkten. Det var viktigt för alla som
under åren var med och ägde Silversang att
alltid visa upp henne i bästa skick för att ge

hennes vackra linjer full rättvisa. År 2002
erhöll också Knut och Lennart Svenska
Skärgårdskryssareförbundets plakett för
förtjänstfullt bevarande av Silversang. Känslan
för båten är sådan att Silversang är det ingen
som äger utan henne förvaltar man och har till
låns. Hon har alltid varit till stor glädje för
samtliga ägare och det är givetvis vår förhopp-
ning att hon skall bereda nya generationer och
nya ägare inom eller utom släkten Gustafsson
fina segelturer och samma glädje som oss.

LIDKÖPING augusti 2016

Nedtecknat av:
Anders Gustafsson
Delägare

Bilder från det Gustafssonska familjealbumet.



25Skärgårdskryssaren 4/16

Rio som anslutit till Eskarden mot Uppsala i Sigtuna. Foto Bo Bethge
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Fredagen den 29 juli samlades i Nynäshamn
ett antal deltagare, närmare bestämt fem
stycken, för att segla till sjön Ekoln strax
söder om Uppsala för att delta i det Interna-
tionella SM för A 22, SM, Europapokalen för
SK 30, Skärgårdskryssarpokalen samt
Slottsrundan för klassiska jakter. En liten
eskadersegling på fyra dagar var planerad.
Vi räknade dock med att bli fler under
eskaderns gång.
Det första vi gjorde efter att ha lagt till i
Nynäshamn var att samlas runt en gemensam
middag på en av hamnkrogarna.
Det blev en mycket livad tillställning!
Eskaderdeltagarna fick dessutom sällskap av
Beas skeppare Bobby Cyrus och SSKF:aren
och allas vår Bengt Parmell. Detta förstärkte
den goda stämningen.
Första anhalten på vår färd mot Ekoln var

Södertälje Båtklubbs holme Fifång. En riktigt
fin och välordnad hamn, grillplats och
promenadstråk med tillhörande klubbhus. Det
blev en kort, men intressant segling de 15MN.
Väl framme och fastknutna blev det prisutdel-
ning för snabbaste segling, och andra upp-
nådda färdigheter. Sällskap till middagen fick
vi också. Trevligt.
Nästa etapp såg ut att bli spännande. Hela
vägen upp till Södertälje, slussning och vidare
till Birk/Björkö. Inalles 27 NM. Men det blev
ingen väntan på slussningen som vi befarat.
Sista båten, dvs jag, hann precis fram till att
slussarna stängdes och kunde alltså hänga med
de andra.
Resten av dagsetappen till Björkö, bara 7
NM, verkade längre. Det hade blåst upp och
vi hade nu frisk västlig vind. Roligt med fart,
men det var inte lika kula att lägga till vid den

Eskadersegling till Ekoln
Text: Gustaf Holgersson. Foto: Bo Bethge

Eskadern passerar Skokloster
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för vinden oskyddade bryggan. Väl fastknutna
och säkra vid bryggan blev det en avslappnad
och skön kväll med sedvanlig prisutdelning
och gemytlig samvaro. Under kvällen kom
ytterligare två deltagare i eskadern så nu blev
vi helt plötsligt sju jakter!
Tredje dagens etapp i svaga, växlande vindar
gick till Sigtuna, där hamnkapten hade
reserverat finfina platser åt oss. Vid Stäket
hade några av oss inte samma tur med
broöppning som vid Södertälje slussar, så det
blev en viss väntan.
Där vår åttonde deltagare redan hade infunnit
sig. Ingen prisutdelning denna kväll, däremot
en mycket trevlig middag på krogen!
Nästa dags morgon var det ordnat för en
sightseeing och rundvandring i Sigtuna. Vi hade
räknat med en timme men det blev hela 2,5!
Guide var superbra, så ingen tyckte det gick
långsamt. Nu vet alla deltagare hur det
kommer sig att Birka lades ner och Sigtuna tog
över, hur Sverige blev Sverige och hur vi blev
kristnade! Intressant.
Runt lunchtid lade vi ut för den sista etappen
om 14 NM mot Ekoln USS klubbhamn
Skarholmen och registrering inför
kappseglingarna. De svaga vindarna höll i sig
så det tog en stund att ta sig dit.

Eskadern  samlad i Sigtuna
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Classic Yacht Cup Sweden är en utvald serie
regattor som seglas inom befintliga tävlingar
med egen klass, poängberäkning och egen
prisutdelning.

Vi seglar oftast regattor, på den salta sidan av
Stockholm, som har jaktstart och distansbana.
Jaktstart är enskild start efter sitt SRS-tal.
Anledningen till valet av jaktstart är att det
ska bli jämna förhållanden och roligare segling.
Detta är också bra för insteget av nya
deltagare som får en mjukare kappseglings-
premiär.

Nytt för i år är att cupen administreras av Sail
Yacht Society (SYS) som har 170 jakter i
registret. I år samlade cupen 22 stycken jakter
och kryssare i olika former och storlekar.
Regeln vi utgår ifrån är SRS och utslaget på tre
verksamhetsår så måste vi säga att när vi
samlar dessa äldre träjakter så blir det bra
fördelat mellan stora och små.  I år vann
Kustkryssaren Winnie cupen med Thomas
Larsson vid rodret. M22:an Colibri kom 2:a
och Havskryssaren Refanut 3:a. Året innan
vann R10:an Ithaka med en liten Albatross
som 2:a och gaffelriggade SK55:an Miranda
som 3:a. Så det är stor spridning i resultat-
listan.

Serien har 6 utvalda regattor men det räcker
med att ställa upp i 3, då de tre bästa resulta-
ten räknas endast i totalpoängen. Det är inget
tvång att vara med i SYS men cupdeltagandet
blir rabatterat. Förnärvarande så har vi samma
regel för cup-deltagande som för att vara
medlem i SYS och det är följande:

En Klassisk segeljakt som är byggd i klas-
siska material, som nitat stål eller massivt trä
på spant och är byggd eller ritad före 1970

Många av de större Skärgårdskryssarna deltar
i cupen såsom, SK95 Marga, SK95 Irmelin
(Gaffel), SK95 La Morena, SK150 Bea, SK95
Alca (Gaffel), SK75 Bacchant, SK75 Falken,
SK55 Miranda (Gaffel). Men det vore
väldigt trevligt att se våra SK55-SK15, då
även mindre Jakter kan placera sig i topp.

Dialogen med bl.a. SSKF och Mbåtsförbundet
gör att det kanske blir ytterligare en klass för
yngre Jakter. Hur som helst så samlar vi idag
äldre Träjakter och dom behöver sitt forum.
Det såg vi på Sandhamn med 30 jakter varav
10 utländska. Lagom till Båtmässan bör vi
veta mer om utvecklingen.

Här kommer en liten tillbakablick från cupen
2016 utifrån M22 Colibri:

Peter Norlin Memorial (Maj)
Första regattan var SYS eget administrerade
race ”Peter Norlin Memorial” inne vid
Wasahamnen och Lilla Värtan. Det blev en
relativt lugn segling med 2-5 m/s. Jämt utspritt
fält och spännande målraka då vår lilla M22
jagades av stora SK75 Bacchant med nästan
20 meters längd. Vi fick ”Line honors” med
bara ca 100 meters avstånd och vi låg bra till
efter den troliga omräkningen, då vinden hade
ändrat sig. Vi vann med Kustkryssaren Winnie
som tvåa. Något som var extra kul var att två
till M22 deltog i regattan vilket gav en tävling i
tävlingen för oss, men de deltog tyvärr inte i
Cupen.

Classic Yacht Cup Sweden 2016



29Skärgårdskryssaren 4/16

Vikingaregattan (Juni)
Var ny för i år och en väldigt trevlig och anrik
Regatta. Ungefär samma seglingsvatten som
PNM men lite längre ut på Strömmen.
Blandade vindar, mycket regn, lite buskigt och
luriga vindar som Thomas Larsson visade hur
man bemästrade på ett perfekt sätt. Alla andra
kryssade, medans Winnie sträckte upp längs
södra Lidingö landet. Det avgjorde till Winnies
fördel och med Gaffel-riggade och vackra
Asagao på 2:a plats.

ÅFOR  ”Antikrundan” (Juli)
Själv var vi inte med på ÅFOR, men vad vi
förstod så var det relativt hårda och ensidiga
vindar vilket gav 2 långa sträckbogar fram och
tillbaks. Havskryssaren Ballad vann med
Asagao på 2:a plats
Nu började det utkristallisera sig vilka som
skulle kunna vara i topp efter säsongen.
Winnie , Asagao , Colibri , Itaka , Bacchant
hade alla en bra poäng efter halvtid.

Sandhamnsregattan (Augusti)
En delsegling i cupen, men även segling om
Baltic Classic Masters som 2016 avgjordes
under endast en regatta.
Riktigt roligt var det att KSSS, SCYT och SYS
fick till ett väldigt bra samarbete innan och
under denna regatta. KSSS satsade mycket på
detta och det startade ca 30 Jakter varav
många gäster från våra grannländer. Trevliga
arrangemang, såväl på bryggan som på vattnet.
3 dagar, 3 längre race tycker jag var ett bra
upplägg och som sagt KSSS har tillstyrkt att
de satsar på nästa år också. Att Sandhamn och
KSSS huserar denna klassiska regatta på detta
sätt är väldigt trevligt och jag hoppas att
nyetableringen skapar större sponsorstöd och
mer deltagare så att vi alla kan få ut maximalt
av det vi var och en satsar.
SK30:an Pani vann totalt Baltic Classic
Masters, men hon var inte med i Cupen så
SK95 Marga plockade hem 1:a placeringen,
Winnie 2:a och Colibri 3:a.
Noterbart var att Ante Stenhols med sin SK40
seglade single-handed och placerade sig bra.

Kräftköret (Augusti)
Kräftköret var likaså ny delsegling i cupen,
och det var också ett väldigt trevligt och bra
arrangemang som vi hoppas på nästa år. Det är
skönt att slippa snurra runt på lilla Värtan
hela tiden…
Stockholm Yacht Klubb står som arrangör och
vi fick en egen uträknad Klass för klassiker.

Scandal Beauty Trophy Race (September)
Ett sista race i cupen.  Winnie i ledning och vi
2:a och så blev det även i resultatet. Noterbart
var att Kerma gjorde comeback efter hennes
djupdyk förra året, återigen i strålande skick.
Winnie vann även den stora bucklan - Scandal
Beauty Trophy efter en strålande säsongsav-
slutning på cupen.

Erfarenheter och summering
* Vi ser fler och fler Klassiska jakter på våra
regattor vilket är oerhört kul.
* Kustkryssaren Hambo och Marga återkom
som kappseglande Jakter efter många år.
* I cupen saknar vi gruppen av Skärgårdskrys-
sare i storlek 22-55:or, Femmor och mindre R-
båtar, Mälarbåtar, 5 ½ , Mindre Kustkryssare,
Tumlare, Albatrosser.
(Obs, SK22 och Mälarbåtar har ett generellt
SRS tal som entyp, Så man slipper den
kostnaden och administrationen)

Peter Lake  SYS Racing
Har 3 jakter med Kristina Lundevall; SK75 Falken ,
SK30 Pelican och M22 Colibri

Colibri och Bachant
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Tillfartsseglingen började bra men en bit ner i
Husaröleden blekte det ur. Motor startades.
Efter ett kort seglingsförsök på Möja
Västerfjärd kunde vi segla igen på Söderfjärd.
Bensinen beräknades räcka till Stavsnäs från
Fjärdholmarna, så det var bäst att segla en bit
då det fanns någorlunda vind. Vinden ökade
dock så Stavsnäs behövde ej tillgripas.

Lördagens segling avlöpte som vanligt, fast vi
bara var fem jakter.

Hemseglingen, fel...
Hemfärden blev lite annorlunda än vanligt.
På kvällen efter kräftorna då vi skulle lägga oss
noterade jag att vi inte hade någon ström.
Felsökningen fick vänta. Man behöver ingen el
då man ska sova och det brukar gå bra annars
också.
Nästa dag är disig med svag vind. Dioderna på
regulartorn säger att solcellen laddar men
spänningen är för låg, så förbrukarna är
avslagna.

Väl utkomna på Nämdöfjärden avtog vinden
och diset var dimma. Vi beslöt att hålla nära
land och gå norrut utefter Munkö. Plötsligt ser
vi en Nilsson 30a, några hundra meter ut på
vår babordssida, som seglar väldigt långsamt.
Pani. Vi beslutar att bensinen räcker för två
jakter till Stavsnäs. Vi kunde dock inte sätta
kurs rakt på Pani då det låg ett grundflak
mellan jakterna. Så vi fick i två minuter norrut,
Pani försvann, två minuter västerut och två
söderut, fortfarande ingen Pani. Men plötsligt
var hon där, och Janne hade inget emot att bli
bogserad till Stavsnäs.  Det kändes tryggt med
Pani där bak med el till sin GPS, så Janne
kunde hojta till när vi bogserade åt fel håll.
Dimman övergick till tjockt dis när vi närmade
oss Stavsnäs, och när Pani släpptes inför
mackbesöket fanns tendenser till vind. Jag
lyckades få igång elen genom att bryta och
koppla in batteriet till regulatorn som nu ansåg
att spänningen var hög nog. Väl ute till havs
igen kom vi snart ifatt Pani igen. Janne påstod
dock att det blåste och det inte var några

NYPAN  TROPHY  2016
Text: Bo Bethge

Det blåste stundtals rätt friskt på kryssen längs Nämdös västsida. Foto Maria Ljungberg
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Jakt Segl tid SSKF-tal Ber tid Plats
Pani 2,37,59 1,16 183,26 1
Jarramas 2,31,28 1,22 184,79 2
Laggen 2,41,30 1,17 188,95 3
Eugenie 2,48,00 1,17 168,00 4
Deidre 2,50,40 1,16 170,67 5

problem för honom att ta sig hem. Styrkta av
fungerande GPS och välfyllda bensindunkar
stod vi inte på oss. Utan åkte iväg, för
säkerhets skull nära Djurö-Skarpö landet.
Vinden hade dött igen och det blev allt
tjockare. När vi passerat Vita Märren så dog
GPSen igen, men vi hade fått syn på öarna
norrut. Vi fortsatte från ö till ö, Bockholmen,
Ymparholmen, Furuholmarna och Kalv-
holmen.  När vi passerat Stora Norrholmen
utanför Norrgårdsön hade det tjocknat rejält.
Vi hade kurs mot sundet mellan Kåpholmen
och Stora Kunnan och trots att det bara var 5-
600 meter mellan såg vi inte land på ett tag. Vi
följde utsidan av Träskö-Storö och hade en
tendens att styra in alla småvikar nu när man
inte behövde kolla kompassen hela tiden. Allt
gick bra tills vi hade passerat Svartgrund söder
om Finnhamnshålet som skulle prickas. Inget
syntes utom svallvågor från Waxholmsbåten,
jag tyckte vi girade styrbord hela tiden men
kompassen visade envist 355 grader. När den
uppskattade tiden gått drog vi ner på farten,
efter några långa sekunder dök land upp och
den gröna pricken, på fel sida. Genom en ess-
gir lyckades vi rädda oss kvar i Husaröleden.
Men vi började tröttna på gammal hedlig
navigering med klocka och kompass, som
visade 5-10 grader för ostligt. Så vi tog sen
lunchhamn i Finnhamn. Efter fikat avvaktade
att dimman skulle lätta något. Det kändes
inget lockande att övernatta, mindre än timme
hemifrån. Jag ringde morsan för att förklara
läget, hon sa att här är det inte så tjockt, jag
kan se Blidö. Jag hade lyckas få ström igen så
vi beslöt att ge oss av. För säkerhets skull
med GPSen avslagen, onödig så länge man vet

var man är, men inte hur länge strömmen
räcker. Dessutom är det gott om grynnor norr
om Lagnö Truten men ont om öar. När vi
kommit iväg ringde mamma igen och medde-
lade att tätnade uppe i Blidösundet. Vi
fortsatte och allt avlöpte väl utan att GPSen
behövdes slås på.

Janne fick bogsering av Lars-Inge (tidigare
ordförande i SSKF)* hela vägen hem till
Hnmmelmoraviken.
* Red’s anm.

Pani i dimman eller är det Finnhamnshålet?
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Nu har vi hållt på ett par år med kurser i träbåtsrenovering och det känns som vi har permanentat
verksamheten så därför vill jag gärna skriva några rader här i Skärgårdskryssaren.

Det började med att Bobby Cyrus och Rolf Paulin startade en kurs i bordbyte på en Stjärnbåt
under hösten 2014, kurslokalen var då Träbåtssällskapet Skeppsmyrans varv i Gröndal,
Stockholm. På våren fick RF en ansökan om hjälp vid bordbyte på en 22:a och då gjorde vi en
kurs runt det på Stockholms Segelklubb. Det var då som Renoveringsfonden kom in i bilden. Vi
tre som höll kursen tyckte att vi fick så god respons från både deltagarna och andra som gärna
vill lära mer så vi tog kontakt med Skeppsmyran om att hålla fler kurser där. Skeppsmyran var
positivt inställd och under vintern 2015-16 håll vi två kurser i bordbyte på klinkade jollar då
dessa var enkla att hantera. Dock tyckte vi att kravellbyggda båtar låg mer i RFs linje och kanske
skulle vi utöka kursen från bordbyte till flera moment. Vi pratade igen med Skeppsmyrans
styrelse och fick löfte om att ta dit en Wätterlöja som var i stort behov av omvårdnad.
Wätterlöjan liknar mycket en skärgårdskryssare, scantlings överensstämmer i stort med en
B22:a, skrovet är furu, kölen av järn och segelytan är partialrigg med 18 kvm segel. Ritad av
Becker och detta exemplar är amatörbyggd på Vikingarnas SS 1935. Planen var att under första
terminen ersätta den nedre delen av Wätterlöjans dåliga stävar. Båten har för- och akterstävar i
varsitt stycke som möts på djupaste delen av hålrumet och där har det alltid stått vatten som
sugit in i stävarna med förruttnelse som följd. Kursdeltagarna har varit mestadels män i medelål-
dern men vi har också haft tjejer med på kursen. Förkunskaperna har varit varierande från
verksamma möbelsnickare till rena noviser som just köpt sin första träbåt så alla kan delta om
viljan att förkovra sig finns.

En kort rapport från Renoveringsfonden

Verktygsgenomgång

Utan stävar och döträ
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Under våren 2017 räknar vi med att byta bottenstockar och döträ samt borra hål för kölbultar.
Kommande vintersäsong kommer vi att ägna oss åt spant, bordläggning och ytbehandling så
sommaren 2018 hoppas vi att Wätterlöjan Wera seglar igen!

Vill du vara med på vårens kurs så kommer den att kosta 2200 kronor och vi möts på torsdags-
kvällarna från kl 18 och tre-fyra timmar framåt. Du ska också kunna komma till Skeppsmyran
några söndagar under kurstiden för att hjälpa till att slutföra moment som vi gått igenom på
torsdagen. Kursen startar 12 januari och vi planerar åtta torsdagar (uppehåll under sportlovet) så
sista gången blir 9:e mars.

Är du intresserad så skicka ett mejl till rf@sskf.se och ange Namn, Adress, Mobilnummer och
ett par-tre meningar om varför du vill gå kursen. Besked om du är antagen får du i början av
januari.

Tor Hedvall.

Nya Stäven på plats.
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Samlat blandat

A 22 nr 358 är till salu.
Båten är en Tiger 22 ritad av Peter Norlin och
byggd 1979-1980.
Formarna var avsedda att hyras ut till
självbyggare.
På min båt gjordes dock skrov, däck och
basinredning på Ekolns Marin i Uppsala
1979.
Själv har jag färdigställt inredning och utfört
arbeten på däck och ruff.
Tiger 22 mäter in som 22 kvm skärgårdskrys-
sare. Hon är 12,38 m lång och 2,15 m bred
och byggd av glasfibersandwich med airex som
distansmaterial.
Självlänsande sittbrunn.
Pris 120.000 kr
Jan Nilsson 0501-176 44
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Individer som gör skillnad

IT-HUSET är ett konsultföretag som präglas av sina
medarbetare och deras erfarenhet och kompetens inom IT.

 Vi har en stark företagskultur där frihet och delaktighet gör
att våra medarbetare trivs och utvecklas inom konsultrollen.

Genom att erbjuda en kombination av spetskompetens,
ett konsekvent fokus på kundens behov, långsiktiga och förtroliga

relationer samt en tydlig inriktning på att
tillhandahålla individer som gör skillnad särskiljer vi oss på

IT-konsultmarknaden.

Grunden är en företagsfilosofi som betonar långsiktighet, obero-
ende och relationsbyggande, en uttalad ambition att vara bran-

schens bästa arbetsgivare samt en kultur där
verkligt hög kvalitet i allt man gör är en självklarhet för alla.

Det ger kunderna motiverade, engagerade, skickliga
individer som trivs med sina uppdrag och därmed presterar utmärkta

resultat, i rätt tid och till rätt pris.

www.it-huset.se
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